## 氛围越来越浓、技术含量越来越高、善于运用网络营销·

# 大学生创业,胆子大了想法多了



本报记者 郝洋 见习记者 陈曦

随着我省新 一轮大学生创业 扶持计划的出台, 近日,我市各高校 应届毕业生创业 补贴申报工作启 动。透过一张张 填写完毕的补贴 申报表,能感知大 学校园内越来越 浓的创业氛围,也 能窥见近年大学 生创业的新趋势。



#### 大一就创业的90后小伙儿

天刚蒙蒙亮,在周六清晨微凉的 寒风中,90后小伙儿杨俊杰从洛阳理 工学院开元校区的宿舍里快步走出, 他戴着黑框眼镜,身材略显单薄。

计算机专业大四的杨俊杰,同时 也是一家文化传播公司的创办人。他 的公司今天接了一单大业务,为市区 一家商场组织策划促销宣传活动。

与商家进行对接,召集模特、保 安,搭建充气彩虹门、舞台……这些活 儿对杨俊杰来说轻车熟路。活动结束 后,商家按照合同付给他报酬,他再按

事先的约定付给这些模特、保安报 酬。"他们都是我学校的同学,参加的 活动多了,人员都固定下来了。"据杨 俊杰介绍,他的公司已经接过很多类 似的活动。

不少人说,大学生创业最缺乏的 是经验,可这一条对于杨俊杰来说并 不适用。2011年,他从安阳来到洛 阳,才上大一就创办了一个通过社会 实践来赚钱的团体。

"我高中时就参加过学生会、社 团,我创办的这个团体最初只有5

个人,目的是积累社会实践经验,体 现自我价值,另外也能赚一些钱。" 杨俊杰介绍,他们利用课余时间干过 许多活儿,如卖 U 盘,为驾校联系生

截至目前,该团体已发展到400 多人,其中包括河南科技大学和洛阳 师范学院的学生,他们已经开了3家 公司,包括杨俊杰和河南科技大学的 孙敬文一起创办的这家文化传播公 司。目前,他们正在申请我省的大学 生创业补贴。

## 大学生创业出现三个新趋势

目前,我市各高校的应届毕业生 创业补贴申报工作正在进行,由于要 求"取得工商登记3个月以上,有固 定的经营场所,吸纳就业3人(含)以 上",因此,还有许多正在创业、想要 创业的应届毕业生没有纳入补贴范 围。但是,毕业两年内的大学生也可 向创业地人社部门申请补贴,因此, 杨俊杰及其合伙人可在下一批提出 补贴申请。

随着近年我市大学生创业人数越 来越多,有哪些新的趋势呢?

#### ■氛围越来越浓

"从2012年下半年开始,明显感 觉到大学生创业的氛围浓起来了。"河 南科技大学招生就业处副处长王冰峰 说,2012届毕业生李范目前已是两家 互联网公司的老板,他旗下运营的网 站在我省大学生群体中有很大的影响 力,李范也是我省大学生自主创业先 进典型之一。在这些"创业明星"的带 动下,学校创业氛围空前浓烈,出现了 全省首家"学生宿舍公司"、河科大创

洛阳师范学院招生就业处就业 中心科长苏正军表示,该校自主创 业的人数呈快速增长的趋势,该校 已建立项目孵化基地和两个创业协 会,给大学生提供创业场地支持和交

#### ■技术含量越来越高

技术含量越来越高,也是大学生 创业的又一新趋势。

苏正军说,在洛阳师范学院今年 的创业类型中,半数以上的公司为艺 术培训类,而前几年,大学生创业项 目多为格子铺、食品店、服装店等。 在今年上报的5个创业补贴申请项 目中,文化创意类、技术服务类占了 4个。在河南科技大学今年的创业

补贴申请项目中,文化传播、教育培 训等项目居多,另外还有一个依靠 生物防治进行网络销售的特色农业

#### ■善善手运用网络营销

与前些年单纯开办一个实体店不 同,如今大学生在创业时具有很强的 电商意识。

王冰峰说,善于利用微信、微博 等新媒体进行营销,这是当代大学生 创业的新特点。不少同学即使开办 快餐店、奶茶店等小店面,也会运用 网上订餐、网上团购优惠等营销方 式,从而实现"线上+线下"的双重销

苏正军表示,大学生善于运用网 络营销,也使得创业门槛进一步降 低。不少大学生从网店做起,一方面 投入较少,风险较低,另一方面也可有 效地检验自己的经商能力。

### 创业除了激情,还需商业素养

杨俊杰坦言,他的公司面临的 最大问题是"不知道往哪儿走、该怎 么走",也就是说缺乏长远规划。

"目前大学生创业最大的瓶颈, 是缺乏带路人。"王冰峰说,除了外界 因素,大学生缺的是创业经验和商业 素养。他们在选择创业项目时,往 往只能通过自己的认知水平和成长 经验进行预判,而缺乏对该行业准 确、客观的市场分析和前景展望。多 数大学生受学识限制,社会接触面 很窄,眼界不够宽,实践能力有限。

洛阳师范学院团委副书记严涛 表示,空有创业激情,缺乏基本的商 业知识和经验,也是不可回避的事 实。如今,来咨询办理创业小额贷 款的同学越来越多,但很多人连一 般的创业流程和行业特点都不清 楚。这样一来,创业者通常不具备 核心的技术优势,一旦进入市场,与 已经形成规模的企业进行竞争,很 容易败下阵来。

另外,资金和场地也是制约大 学生创业的瓶颈问题。

#### 用良好"土壤"催生起步信心

那么,该如何解决这些难题,让 大学生的创业之路更加顺畅?

王冰峰表示,随着大学生创业 氛围越来越浓,为其培育良好的创 业"土壤",让他们在起步时更加自 信。例如,在学生创业之前,组织相 关论坛,请一些有成功创业经验的 人与学生交流,通过实践案例进行 讲解;进行创业创新培训,将这种学 习融入学校的日常教学中,使大学 生在今后的工作或创业中具备创新 意识,从而不断地进行新的尝试,实 现自我突破;搭建平台,让有创业想 法的学生可以抱团"掘金",通过实 践提高自身的合作意识;为好的创 业项目积极争取资金、政策方面的 扶持,让技术与市场联系起来等。

王冰峰介绍,河南科技大学正 组织有关人员赴江浙、福建一带,考 察当地高校扶持学生创业方面的好 经验、好做法。目前,该校正在筹划 建设校园创业孵化园,为大学生开 公司提供经营场地、交流平台,还帮 助他们争取资金扶持。

"比如这次大学生创业补贴,像 这样直接的资金鼓励还是第一次。' 洛阳师范学院招生就业处副处长张 方方表示,针对目前扶持大学生创 业的大环境,该校已采取一些措施, 如与市人社局联合举办创业培训 班、对入选省级大学生创业体系的 项目给予资金扶持、通过举办比赛 来加强校企合作等。另外,商学院 已针对该校学生启动电商体验模 式,伊滨校区外的商业街店铺,也 已有多名学生进驻经营。

不过,许多业内人士表示,除了 外部土壤,学生加强自身学习和实 践,树立"不抛弃、不放弃"的决心, 才是成功创业的内在动力。



